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INSEKŢIL'MLE ; 
de un şir garinond: priniis 
dată 14 bani; а dona ourfi 
12 bani; a treia oară 8 b. , 
de flecare publicaţii!no. 

Atât abonamentele cat si 
Lttserţiunile sunt a ве іЛЬО 

înaiate în Arad, 

Scrisori nefrancete MU se 
primesc. 

Deşertăciuni. 

(S.J Organul elitei politice ma-
khiare, Budapesti Hirlap, în recentul 
Ш numer se ocupă de chestiunea 
.Sducaţiunel moştenitorului de tron". 

Discutând adeseori chestii prin-
ipiale, organul guvernamental de 

regula deraiază cu conclusiile sa le : 
imte рѳ o supra-preţuire a valorii 
fi importanţei elementului maghiar, a 
ilementuluî, care singur In ţara aceasta 
іѳ socoteşte de a avea un rol, o im
portanţa şi o menire, — şi intereselor 
talia trebuie sä se adapteze totul 
la Ungaria, ba chiar şi In... monar
hie. 

In articolul „Educaţiunea moşte-
jitorulul", pornind din principiul ne-
îdsităţiî educaţiunel speciale a mo
n i t o r u l u i pentru menirea sa de a 
íeveni suveran, B. H. face o escur-
iiune în domeniul scriselor şi spuse-
ar tu această privinţă a o seamă de 

)aţl celebri, pentru a-şî t rage con-
«lusiile. 

Citează pe sfântul Torna de Aqui-
ѣ, «a Ѵшя&теа sa : »De regimine prin-
îipum", t rece la Scudèry, magistru al 
lui Ludovic X I V al Franţei , aminteşte 
рѳ englezul fllosof-istoric Mac&ulay, 
»iiă însă pe Machiavelli (Il principe), 
-şi işîdeavoltă tesa accentuând nece-
titatea educaţiunel speciale a moşteni
torului de tron a tâ t în regimul absolu-

, cât şi ta cel constituţional. 

„Cacî atunci, când nu n a i tn-
i&pe îndoială că soar ta statului şi a 
naţiune! depinde exclusiv de domni
lor (absolutism), atunci a fost tot &ttt 

adevërat , că neajunsurile, pe caii 
învaţă a le cunoaşte domnitorul tn 

ala vieţii, nu vor fi numai In de
trimentul seu personal, ci totodată, In 
întregime şi spre paguba naţ iune! 

Prin Introducerea regimului par
lamentar, nu mal puţin a rëmas o ne
cesitate, a da moştenitorului o educa-
(iune specială; căci In fierberea şi 
laptele partidelor, In Infierbôntarea 
taptelor dintre persoane, cari adese
ori In politică ies In planul Intâiu, 
faţă eu principiile conducëtoare, etc., 
arbitral suprem, e în manile coroane!, 
a cărei autori tate tn mare parte se 
basează pe respectul ce inspiră. 

Dacă tnsă o pregăt i re specială se 
cere pentru cel menit de a fi domni 
tor, nu este mal puţin adevërat , că tn 
educaţiunea lui nu se pot pierde din 
vedere, trebuie să se ţină seamă de 
condiţiile tn cari şi pentru cari se 
pregăteşte. Astfel, sentimente corës 
punzëtoare idealului neamului şi teri! 
sale, decurênd trebue să se prindă tn 
inima moştenitorului. Şi In această 
chestie, bărbaţii mari aï une! tërï, vor 
avè şi eï ouvêntul. 

Desvoltând teoria „Educaţiunel 
moştenitorului", eată şi conclusia or
ganului semioficios: 

„Vorbim din loialitate faţă cu 
dinastia, când dăm expresie acelei 
calde dorinţe, ca tinërul principe re 

[ Caro?, care ae apropie acum de 
rlrată pubertăţii, până ce ar fi chemat 

odată, după socoteala omenească, ]să 
ocupe tronul, să fie educat, să crească 
tn astfel de împrejurări, ca ajungând 
la bărbăţie, nu numai să nu fie strein 
Intre noi (maghiarii 1), să ne cunoască 
limba, ţara şi naţiunea, istoria şi in-
stituţiunile noastre, ci să se întâl
nească cu noi în gândiri şi simţiri, 
tn aspiraţii şi s p e r a n ţ e " . . . 

Aci a vrut s'ajungă, aci a ajuns 
cu tirada sa „Budapesti Hirlap", tre-
cônd In revistă stările de lucruri d i n . . . 
Anglia, tn spriginul „aspiraţiilor şi 
speranţelor" maghiare. 

„Loialitatea" şovinistă tnsă, pe 
de-o par te , ear pe de altă parte ne
temeinicia aşteptărilor ideale şovini-
s t e ; apoi réserva dinastiei faţă cu 
„dragostea" sentimentalistă a „pa
trioţilor," car! fac monopol de acest 
sentiment; şi In fine nejustificabili-
ta tea principiului educărel In sens 
maghiar al unul viitor suveran au-
stro-ungar, — concurg pentru à do
vedi deşărtăciunea combinaţiilor Iu! 

B. H." 

Căci sunt bărbaţi mari, cari îşî 
au cuvêntul aci. 

Armata comună dup A naţionalităţi 
Foile din monarchie publica o statistică a 
armaîei comune Ain monavehia austro ungară, 
oresentându-o in cifre dupa naţionalităţi. Pe 
temeiul acestei statistice, armata comuna 
se comptine din următorii fii ai nsţionaHtă-
ţilor : Sîavi : 430 000 ; Germani : 227.000 ; 
Maghiari: 120 000; Romani: 48.000; Ita
lieni : 14.000, — Intre Slavi gunt : 174.000 
Cehi, 76 000 Poloni, 76 000 Ruteni, 75.000 
Croaţi şi Sorbi, şi 28 000 Slovaci. 

Economiile din budgetul României. 
Joi sa ţinut o mare intru lire la Tecuci ; o 
asistat şi dlprim-miniatru Sturdza care e n^~re 
proprietar în acel judeţ şi Vineri a şi fost 
ales acolo senator. 

In raportul seu despre această întrunire 
„Apărarea Naţională* dă următoarele: 

„Cel din urmă vorbi d-nul Dimitrie A. 
Sturdza. O furtună de aplause care dură 
aproape v r e o 3 minute salută presentarea 
sa la tribună. Calm, cumpănit şi documen
tat ca tot d'auna vorbi ilustrul bărbat de 
stat făcond un istoric al oscilaţiunei finan
ţelor ţorei sub diferitele guverne ce s'au 
perindat la cârmă de vre-o 30 ani încoace. 

.Arată cum budgetul cu care se va 
presinta actualului guvern In faţa Cameri-
lor chiar la 24 Martie curent este deja al
cătuit şi pe nişte base cari fără a desor 
ganisa nici un servicu, vor presinta ca e 
eonomie nu numai cele ' ^mi l ioane promise 
dar şi ceva peste această samă ; aduse un 
elogiu M. S. Regel ii spunând că tn* ziua 
chiar când l'a însărcinat pe d-sa cu forma
rea ministerului M. Sa avea deja un mic 
program de economii care echilibra exce 
lent budgetul şi că în chiar programul Re 
gdui erau treeute economiile ce s'au făcut 
la ministerul de rêsboiu şi tn fine încheia 
făcond o comparaţie Intra omul care îşi 
chibzueşte cheltuelile şi acela care fuge 
prin oraş delà uşe la use cerşind îmbrăcat 
In frac, îndurarea oamenilor şi pomană ca 
să nu se prăpădească. 

.Termină spunând: aveţi de-o parte ru
ina şi de altă economia, mâine sunteţi che
maţi a vö alege Intre una şi a l ta ; pronun 

ţaţi-ѵё cu chibzuinţă şi cu durere pentru 
binele ţorei. 

. 0 noue furtună de aplause acoperi 
cuvintele valorosului bărbat, dovedindu'i 
că In inimile şi minţile lor cetăţenii au fă
cut deja alegerea. 

Clericalismul prigonit în Spania. 
Cu data de 23 l. c, se anunţă, că no
ul ministeriu liberal al Spaniei urmează 
o politică strajnică de exterminare în 
contra clericalismului. In consiliul de mi
niştri, ţinut în 22 l. c. la Madrid, ar-
chiepiscopul din Sevilla a fost condam
nat la aspră dojana, fiindcă interzisese 
credincioşilor sëi participarea la repre-
sentaţia piesei „Electra". Tot în acelaşi 
timp ministrul de rësboiu Weyler a 
dat ordinul, ca să se sisteze posturile 
de duhovnici în regimentele armatei spa
niole, ear' ministrul de culte a »rdonat, 
ca de aci încolo învifămentul religiunil 
să se propună numai facultativ în şeoa-
lele medii. 

Triste apariţii. 
• 

Pentru Românii bucovineni. Deputatul 
Dr. Ellenbogen a interpelat în Reichsrath pe 
ministrul justiţiei asupra atitudinei guver
nului bucovinean faţă cu Românii. Interpe
larea s'a făcut din incidentul confiscare! 
unui artcol din tBuJcowinaer Post", ziar, 
care în timpul din urmă se întrepune pen
tru in terpela Românilor din Bucovina. Ora-
toral a adus în legătură cu acest incident 
purtarea provocatoare a lui Bourguignon şi 
a subalternilor soi faţă cu .naţiunea cea 
mai importantă din Bucovina", un lucru, 
care poate aduce cu sine .stôrpirea din 
inima poporului român a iubirei faţă cu 
Austria" ; —- pe când Românii nu cer alt
ceva deeâS ca cele mai vitala interese naţio
nale ale lor să fie considerate şi promovate 
după drept şi dreptate. 

Mamelucil bourguignonişti, .deputaţii 
români", tac ca peştele şi înghit frecuşul 
ce le trage şi lor Ellenbogen, — Ellenbogen 
aporător al intereselor româneşti ! 

In contra Triplei alianţe. 

(*) Francezii sunt cel mal ireduc
tibil! vrăjmaş! al triplel-alianţe. Ceea-
ce este lesne de înţeles, de oare-ce 
tripla alianţă însemnează preponde
renţa elementului german In multe 
chestii mari europene, ear Francezi! 
sunt dornici să reocupe Alsacia şi Lo-
rena. Şi In genere de când cu dragostea 
lor pentru Rusia, sunt supăraţi pe toţi 
cel cari se pun în calea planurilor 
ţarului. 

Eată de ce, de o vreme tncoacl, 
presa francesă duce o campanie ve
ninoasă împotriva Austro-Ungarieî. 
Chiar ziare mari şi serioase ca Temps 
şi Matin, scriu articole In cari înfă
ţişează monarchia noastră ca tn ajun 
de a se sparge tn bucăţi. II cântă 
moartea întocmai ca Turciei, care de 
vre-o sută de an! moare şi ea Intr'una. 

Atacurile acestea coincid cu schim
barea, din luna trecută, a guvernului 
italian, când ministrul de externe 
Prinetti a ţinut o vorbire care-I mă 
gulia mult pe Francezi şi-l făcea să 

spere, că expirând terminul triplei 
alianţe, Italia nu se va mal alia Ger
maniei şi Austro-Ungarieî, ci se va 
apropia de Franţa . 

Că ar avea acest interes, presa 
franceză a căutat să demonstreze cu 
mare aparat. Ba francezii, şi anume 
un publicist de valoare, Chécadame, 
a scos de curênd şi un volum formi
dabil, în care caută să demonstreze 
primejdia mare a pan germanismului. 
Oeupônduse adică de activitatea so
cietăţii Altdeutscher Verband, numitul 
publicist arată că pangermanismui ar 
avea ca scop cuceriri în orient, stă
pânire asupra Mării Negre, însă pesie 
corpul Austro-Ungarieî ! Va trebui deci 
să destrămeze această monarehie, să 
o alăture — ce poate — la sine. 
Tocmai de aceea, primejdia cea mare 
pentru Austro-Ungaria nu este pan-
rusismul, ci pangermanismui. A se 
menţine deci intacţi monarchia Austro-
Ungaria este interes mare al Franţei. 

Ear ca să se menţină tare şi 
intactă, Austro-Ungaria răzimându-se 
pe majorităţi slave, t rebue sä adopte 
federalismul! Eată de ce Franţa trebue 
să spriginească tendenţele federaliste 
ale Slavilor din Austria. 

Cum Germanii înţeleg însă lu
crul acesta, el tot-deauna au luptat 
şi luptă contra tendenţelor federalista 
din Austria. Astfel şi pe Hohenwarlh 
Га trântit nu Andràasy, ci Bismark, 
ear Badeni cel uşuratic şi Than cel 
Indrăsneţ au fost, tn realitate, trântiţi 
de Impëratul Germaniei. 

Cartea lui Chéradame între Fran
cez! şi Slavi a făcut sgomot mare. 
I-a mângâiat pe d'oparte, ear pe de 
alta i-a indispus pe Polon!, despre a 
căror germanisare în Posen se ocupa 
pe larg, dând astfel Polonilor prilej 
să se plângă de atrocităţi sevîrşite 
sub scutul triple! alianţe. „Budapesti 
Hirlap" (delà 24 c.) scrie chiar că 
Polonii s'au şi plâns în cercurile înalte 
delà Viena, pentru-ca astfel să se 
facă presiune la Berlin. 

Până acum însă presa austriacă 
a ignorat şi cartea lui Chéradame şi 
atacurile presei franceze împotriva 
triplei alianţe. 

Se zice că aceasta s'a esplicat 
la Berlin ca o nepăsare faţă de inte
resele triplei alianţe. D'aceea, pentru 
a se risipi ori ce nedumerire şi îndo
ială, Fremdmblatt ripostează France
zilor рѳ un ton neobicinuit de aspru. 

Şi de oare-ce Francezii îl înfă
ţişează şi pe Unguri ca puţin entu-
siasmaţ! pentru tripla alianţă — aduc 
ca dovadă discursul lut Ugron din de-
legaţiun! — e probabil — zice B. H, 
— ca şi în parlamentul maghiar să 
se facă, ocasional, manifestatului pen
tru tripla alianţă. 

P e no!, Românii, discuţia aceasta 
ne interesează d 'aproape. 

Una pentru-că în conferenţa na
ţională delà 1890 partidul naţional ro
mân şi-a manifestat simpatia pentru 
tripla alianţă, ear pe de altă parte 
pentru-că grosul neamului românesc, 
regatul României, este şi el în amici-
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ţia cea mal strânsă cu statele din 
tripla alianţă şi într'un caz de rësboiu, 
nu încape îndoială, Întreg neamul 
românesc ar saluta ouentus iasm vic
toria triplei alianţe. 

De aceea, şi In discuţia ce se 
urmează, simpatiile noastre nu pot fi 
pe partea Francezilor, cari chiar şi 
dacă recunosc ca o necesitate tntre-
gitatea Austro-Ungariei, judeca numai 
din punct de vedere mvscalegc şi pe 
noi, elementul latin, caută sa ne spe
rie cu spectrul pan-germanismuluî, 
care dacă există chiar în forma cum 
o presintă Chéradame, noué nu ne 
poate fi primejdios, ci primejdia de că
petenie şi pentru Unguri şi pentru Ro
mâni este panslavismul, cărui France
zii i-s'au înjugat într 'un chip că ne 
provoacă cele mal adăncl regrete . 

Astfel, la 1895 , în conferenţa de 
pace delà Bruxelles delegaţii francezi 
nu au voit să sprigineasca mal cu 
căldura causa romană numai pentru-că 
regele Cai ol I. se dusese la Ischl, unde 
fusese primit cu o strălucire rară, şi 
peste to t : pentru-că tocmai atunci se 
discuta mal temeinic posiţia deosebit 
de favorabilă ce regatul României are 
alături de statele din tripla alianţă. 

De dragul Muscalilor, Francezii 
ori când ar fi în stare să jertfească 
elementul românesc. 

E firesc deci ca noi să ne ali
pim pe lângă cel combătuţi de presa 
franceză şi să fim alături de toate 
elementele cari luptă în contra puterii 
delà Nord. 

Tunuri le noue. 

Intr'unul din numeril din armă, zia
rul vienez ,2V. Я . Tagblatt1 a dedicat tu
nurilor noue un articol, tn care spune, că 
pentru artileria monarchiel sigur se va co
manda tunul lui Henrich Erhardt, ca unul 
nare s'a dovedit mal practic. Înzestrarea 
artileriei cu aceste tunuri va costa 140 
milioane do coroane, ear' suma aceasta se 
va împărţi pe patru ani, astfel, că de astă-
dată ministrul de rësboiu va cere delà 
Delegaţiunile din 6st-an votarea sumei de 
35 milioane coroane. Noul sistem de tunuri 
Erhardt e Introdus deja până acum tn 
armatele EnglitereT, Rusiei şi Norvegiei. 

O altă foaie din Viena, „Neue Freie 
Presse', în numërul de Sâmbătă se ocupă 
şi ca cu nouele tunuri, presint&nd lucrul 
astfel, că procurarea acestora ar depinde 
Încă delà mul'e alte împrejurări şi spune, 
că tn ministeriul de rësboiu oamenii se 
ocupă cu mal multe feluri de modele. Ade-
ѵёші e tnsă, că de presinte e vorba numai 
de doue sisteme, între cari unul e tunul lui 
Erhardt., şi altul invenţia lui Dührends. 
Mal e apoi vorba şi de tunul cu repetiţie, 
invenţia prim-comandantulul de artilerie 
Kropaesek. 

Tunul lui Erhardt, Inaă care e mal 
mult o maşină cu care neîntrerupt se poate 
puşca, are cel mal mare viitor pentru arti
lerie. Descrierea acestei geniale invenţii nu 
s'a făcut până acum ; ѳ tncă un secret al 
cercurilor militare. 

După o ştire din Viena, Majestatea 
Sa Monarchul va face o inspecţie asupra 
nonelor tunuri pe la finea sëptëmânil cu
rente şi că unul din aceste tonuri de cu-
rênd sosite va fi transportat şi la Buda
pesta, unde se vor face cu el probe noue. 

Peste tot, se zice, se vor prepara 
2800 tunuri, pentru cari vor trebui 3500 
care de muniţie. In chipul acesta arsena
lele vor avé de lucru pe un timp bunicel at&t 
In Austria, cât şi in Ungaria. 

E foarte probabil — spune ştirea 
vieneză — că de chestia nouelor tunuri nu 

se vor ocupa Delegaţiunile ordinare, ceea-
ce se explică şi prin faptul, că ministrul-
président ungar Still, din mal multe cause, 
atărue foarte mult pentru convocarea cât 
mal curônd a Delegaţiunilor, de unde ar 
urma, ca acestea să se întrunească tncă tn 
Maiu. Până atunci Insă cercurile militare 
nu pot să 'şl pregătească lucrările relativ 
la tunuri şi astfel votarea împrumutului 
pentru acelea se va pute face numai la 
toamnă. 

Alegerile din România. 

Sâmbătă s'a făcut în toată ţeara 
alegerea colegiului II pentru Senat. 

Au isbutit pretutindeni candidaţii 
liberali, cu majorităţi în cele mal 
multe părţi imense : întrunind de câte 
zece ori voturi mal multe ca conser
vatorii. 

Ast-fel în Bucureşti s'au ales d-nil : 
Procopie Dumitrescu (cu 1211 voturi), 
M. Schina (1167 V . ) , Polisu-Micşunescu 
(1172 V . ) , dr. Râmniceanu (1193 v.), 
Gr. Stefănescu (1174 v.), contra can
didaţilor conservatori general Algiu, 
Procopescu, Sfetescu, dr. Severeanu 
şi Capsa, cari au întrunit între 149 
şi 112 voturi. 

La Iaşi liberalii dr. Botez, Cli-
nescu şi dr. Iulian au întrunit între 
3 3 3 — 2 8 5 voturi contra conservato
rilor, dintre cari fostul primar Bădărău 
a avut 161 voturi, ear ceilalţi doul 
câte 86 şi 26 voturi. 

La Ploieşti liberalii au avut între 
3 4 8 şi 3 2 0 voturi ear conservatorii 
56 şi 4 3 voturi. 

In multe părţi de a l t fe l conser
vatorii nici n 'au mal pus candidaţi. 

U N A T 

România, prin prizma „Gazetei". 
Fruneă verde foi de chitru, 
Eu sunt Iancu Decalitru. 
Beau la vin şi beau la bere, 
Beau la ţuică şi lichere, — etc. 

(Cântec bueareştean). 

»Gazeta Transilvaniei' eată cum este 
informată şi cum tşi informează publicul 
ciciUtor asupra stărilor de lucruri din Ro
mânia (Nr. 56 p. 8. col. I ) : 

In capitală, dl lancu Brătescuşv& pns 
candidatura la col. I de cameră ca indepen
dent. D sa are numeroşi partisani, căci s'a 
format un curent puternic pentru crearea 
unui partid progresist, tn care să se grupeze 
toţi oamenii capabili, cari au fost nemul
ţumiţi, fie tn partidul conservator, fie tn 
cel liberal." 

Se vor amuza confraţii bucure steni 
vëzênd cum este preţuit amuzantul „Nenea 
lancu* din mahalaua Popa-Tatu, pe care 
.Gazeta ' tl face capal partidului — .ne
mulţumiţilor', pe când nenea Iancu va fi 
propangând: 

„Dă-i cu vin şi dă-i cu bere :1a grădina 
.Progresul*, căci vine varal* 

Intimpinare. 

Timişoara, 24 Mart. n. 1891. 

• Onorată redacţiune ! 

Cetind corespondenţa din Timişoara, 
apărută tn nrul 46 delà 23 ale cur. a „Trib 
Pop.* tn care vi-se face raport despre decursul 
adunării gen. a „Timişianel", vë rog să ml 
permiteţi In interesul numitului institut a 
rectifica unele ueexactităţl din ea. 

I. Referitor la cumpërarea căşil. In 
adunarea gen. nu s'a auzit rostindu-se cu
vântul de .horubă". Oamenii cari au scor
nit aceasta titulatură sunt toţi d'aceia cari 
nici el nici părinţii lor n'au avut nici ca 

proprietate nici tn administraţia lor astfel 
de .horubă ' tn oraşul Timişoara; deci să 
nu prindă pe nime mirarea, dacă el nu 
cred, nici nu pricep că o astfel de .horubă* 
este menită a aduce institutului venit sau 
câştig. Şi sunt mulţi dintre al noştri cari 
nu se pricep la acest ram de speculă, ci 
remân morţiş pe lângă părerea că un in
stitut de bani nu are alt teren de câştig 
de cât numai pe cel cu escontul: de a da 
bani împrumut si de a lua dobânzi bune. 

De altcum, tn cât pentru lumea seri
oasă, provoc la raportul direcţiunel, făcut 
tn unanimitate cu comitetul nostru de sa 
praveghiere, care i aport se află deja tn 
manile DD. acţionari, apoi la onor. redac 
ţiune şi la surorile institute româneşti. Pe 
temeiul acestui raport fle-cine 'şl poate for
ma părere independentă despre numita cuui-
përare. 

11. , Votul de neîncredere propus de Dl 
Dr. Cosma întregei direcţiuni", este un exces 
de zel al d-lul corespondent, un zel tn a 
strica, a vëtëmà interesele unul institut ro
mânesc. Adevëratul adevër e, că pe dl 
Cosma l'a luat gura pe dinainte iţi a rostit 
aceste cuvinte, fără Fă se fie gândit mult 
la ele. Un .vot de neîncredere*... trebue 
făcut tn scris şi motivat : cu călcarea legii, 
ori cu o daună deja constatată, făcută din 
partea direcţiunel cu vedită intenţie rea 
sau pecătoăsă. Dl Cosma n'a dovedit, ba 
nici verbal nu a pomenit nici măcar o um
bră din cutare-va mctiv de acest calibru. 
De altă parte oamenii sedaţi, bărbaţii se 
riesi şi cu inimă pentru un institui roma 
nesc, nu păşesc d'adreptul tn public cu .vo
tul de neîncredere*, ci, da dacă au tntr'a-
devër motive serioase şi temeinice pentru 
el, 11 notifică In scris şi motivat pe papir 
— direcţiune!, ca aceasta să se poată pro
nunţa asupra lu i : ori să 1 combată, ori să 
se emendeze direcţiunea, ori — să se care 
ea .de bunăvoie* delà institut. 

Dl. Cosma tnsă n'a făcut nici aceasta ; 
ear din vorbirea d-sale respective din „pro 
punerea* d sale eu, ca preşedinte, nu am 
putut să înţeleg precis: ce am să supun 
votării ? Dl Dr. Cosma, prin grain viu, mal 
tntâiu a poftit ca .direcţiunea să restitue 
institutului cele 13 mil C. cari s'au plătit pen
tru casa cumporată*. Atâta e tot. Dar cu 
•asa tnsăşl ce să se tntômple: cui să rë-
mână ? ce să facem cu ea ? — nu mi-a 
spus. Mal la urmă a vorbit ceva şi despre 
.vot de neîncredere direcţiunel,"— l'au pro
vocat o parte ca să-mi dea propunerea tn 
scris, dar nu mi-a dato. 

EI bine, este .asta o propunere calmă, 
serioasă, motivată? 

Eu ţin că e o copilărie, care, dacă nu 
eşti la locul tëu şi ca destulă energie, Iţi 
aprinde сада. Şi eu nu am consimţit nici 
voiu consimţi cu astfel de jucării, vină ele 
delà ori cine. Dl Dr. Cosma, e adevőrat, 
ml-a presentat o cerere în scris, provezută 
cu 6 (?) subscrieri, tn care c e r e . . . .votare 
secretă asupra propunerii d-sale*. Ea se afla 
şi azi la acte. Dar' dintre cele .6* subscri
eri una sună eac 'aşa: .Alumneulgr.-or.ro-
mân*, (?) 2 subscrieri erau şterse, eară pro
prietarii acestora s'au rostit cu glas viu tn 
adunare că au fost s e d u ş i . . . au cerut vot 
secret pentru alegerea comitetului de su-
praveghiere, nu pentru propunerea dlul Dr. 
Cosma, contra căreia au şi votat apoi pe 
faţă, ambii. 

III Dl corespondent ne ameninţă, pe 
mal mulţi, cu .mâne*. Eu sunt de altă pă
rere. Eu sper că dl Dr. Cosma cât .mâne* 
se va convinge că a devenit victima cută 
rul intrigant şi speculant egoistic şi nu va 
mal merge tn companie cu dl C. Teaha, 
preotul gr.-cat. din Lighet, a cărui activitate 
obvine adesea tn coloanele jurnalului d-voa-
stre. 

Mal departe : P. 8. Sa episcop al Ara
dului Iosif Goldiş, după-ce a auzit de cele 
petrecute tn numita adunare generală mi-a 
trimis anume vorbă, printr'un organ al P. Ѳ. 
Sale şi ml-a spus că-'I pare rëu de cele ce 
s'au tntémplat. Ml-a spus, prin numitul or 
gan al sëu, că a fost sedus şi numai prin 
falsificarea adevërulul s'au scos delà ven. 
consistor acţiile .Alumneului gr.-or. rom.* 
fără ştirea şi fără hotărtrea forului legal şi 
instituit de Însuşi consistorul spre a admi
nistra averea , Alumueului". Pe temeiul ace
stora sper dar' că „mâne" nu se va mal 
Intômpla aceasta. 

Asemenea cred şi sper că şi alţi domni 
acţionari . i râne* vor veni tn pereoană la 
adunarea generală, ori că nu ' ş l vor concrede 
acţiile şi plenipotenţele lor pe u ş o r . . . nu 
ştiu cui. 

In fine sper că nici ven. Ordinariat gr.-
cat. din Lugoj, pe care institutul nostru de 
mal mulţi ani tl face părtaş la puţinul ce 
putem distribui pentru scopuri culturale nu 

a consimţit preventiv nici va consimţi 
viitor cu ţinuta d-lul C. Teaha, manifest 
tn trecuta adunare generală a institut! 
nostru. 

IV. încât pentru amortisarea prel 
siunilor dubioase, pentru care încăni-s'ai 
,vot de neîncredere" (?) — este pëcat 
mal vorbi. 

După astea vő rog d-le redactor a pri 
mulţămita mea, pentru bunăvoinţa d- oai! 
manifestată faţă de un institut românesi 
abonent al foii d-voastră prin publicarea ai 
stei rectificări. 

Paul Roiariu, m. p, 
directorul .Timişaneî". 

ACADEMIA ROMÂNĂ. 
SESIUNE4 GENERALĂ DIN ANUL lî 
Raport a sup ra lucrărilor făcute în a 

1900—1901. 

(Continuare.) 

III. Publicaţiunile Academiei. 

Delà sesiunea generală trecută şi pi 
acum s'au făcut următoarele publicaţia 

1. Din AnaleU Academiei s'au tipar 

a) Tomul XXII—Memoriile Secţiunii \ 
inţifice, a cărui publicare începuse tn an 
trecut şi care a fost tipărit tntreg tn ci 
sul anului. El cuprinde următoarele ш 
morii : 

Fapte pentru a servi la descrierea m 
neralogică o României. De Petru Poni. 

Materiale pentru Climatologia Român 
XI. Repartiţiunea ploii pe districte şibasem 
în România. De St. C. Hepites 

Materiale pentru Climatologia Româm 
XII. Clima Brăilei. De St. C. Hapites. 

Materiale penUu Climatologia Româm 
XIII. Regimul pluviometric în Român 
De St. C. Hepites. 

Studii de Meteorologie agricolă I. й 
diţiunile climatologice ale vey.tiţiumi w(si 
vie. De St. C. Hepites. 

Notiţe despre lucrările cari au avui 
scop descrierea geografică a României, I 
Generalul C. I. Brătianu. 

Con*ribuţiuni la Fisica Globului. 
Determinări magnetice în România, b. m 
1899. De St. C. Hepites. 

Geologia şi Legenda. De Grigorie Şl 
fănescu. 

Direcţiunea medianei moderne şi tit 
Institut de bactériologie. De Prof. Dr, 
Babeş. 

b) Tomul XXII—Partea administra 
şi desbaterile anului 1899—1900 s'a ten 
nat, tipărindu-se şi partea II., tn care 
cuorinde sesiunea generală din anul trec 
1900. 

c) Tomul XXII — Memoriile Seeţw 
Istorice s'a terminat de tipărit. El cuprio 
următoarele memorii : 

Românii şi Maghiarii înaintea istm 
De A. D. Xenopol. 

Portretul lui Miron Costin. De 8, I 
Marian. 

Portul barbei şi părului la JSomani.ll 
Ioan Kalinderu. 

Zece Maiu. Cuvé atare de D. ASti 
dza. 

Din Domnia lui Ioan Оагадеа.— Ш 
cări contra Grecilor. — Finanţe. De V. 
Urechiă. 

d) Din Tomul XXIII— Partea admk 
trativă şi desbaterile acului 1900 ^19011 
tipărit o fasciculă, cuprinzénd desbate: 
din şedinţele ordinare de peste an şi con 
nicările făcute tntr'tnsele, cari au fost li 
mise Secretariatului, 

e) Tomul ХХШ—Memoriile Secţk 
Literare a început a se tipări şi caprini 
până acum memoriul : 

Manuscriptele greceşti din ВіШ 
Academiei Române. De Constantin Lite 

f) Tomul XXIII — Memoriile 8ефл 
Istorice s'a pus sub tipar şi cuprinde pâi 
acum următoarele doue memorii : 

Atanasie Comnen Ipsilant şi crom 
sëu cu prhiire la Români. De C. Erbiceain 

Societatea sub I. O. Carag ea. De V ' 
Urechiă. f 

g) Tomul XXIII—Memoriile M ' 
Ştiinţifice a început a se tipări de i 
menea şi cuprinde până acum următoarei! 
memorii : 

Cercetătări asupra composiţiuniU щ 
mice a petroleurihr гшапе. De Petra P e 
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Al ѴІІ-îea Congres Geologie internatio
nal. Partea I. Excursiune în Urali şi în 
Siberia. De Gr. Ştefănesca. 

Desvoltarea cunoştinţelor noastre asupra 
turbării. De Prof. Dr, V. Babeş. 

însemnătatea ehartei României pentru 
teonomia noastră naţională. De Generalul C. 
I. Brătianu 

Materiale pentru Climatologia României. 
XIV. Repartiţmnea ploii pe districte şi pe 
basenuri în România în anul 1899 st. n. De 
St. C. Hepites. 

Din publicaţiunile Institutului Meteoro
logic (a cincia notă). De St. C. Hepites. 

h) Indice alfabetic al cuprinsului volu 
melor XI—XX din seria II a Analelor Aca
demiei p3ntru 1889—1898, a căruia tipărire 
începuse anul trecut, a fost terminat. 

(Va urma). 

Turburărî în Rusia. 
In afară marea Rusie lucrează mereu 

si cu o rîvnă nesăţioasă de-a cuceri şi a-'şî 
estinde tot mal departe graniţele teritoriale 
şi ale puterii. In lăuntru însă — tocmai ea 
8Ѳ pare ţeara cea mal ameninţată de dife
ritele elemente, nemulţumite cu înfricoşa
tul sistem de cârmuire. 

In timpul din urmă s'a dovedit acea-
Bta îndeosebi prin doue atentate, urmate după 
olaltă. Unuia, cum se ştie, a căzut jertfă 
ministrul de culte Bogoliepow, împuşcat 
de un student universitar; ear al doilea 
atentat s'a ie?îrşit de un statistician în 
contra proto-flseulul sftuluï Sinod Constan
tin PetrovicI Pobedonosew. 

Şi amôndouë aceste atentate se in
tő m plă m timpul tulburărilor studenţeşti, cari 
sunt la ordinea zilei la toate universităţile 
din Rusia. Atentatul în contra numitului 
ministru de culte se explică foarte uşor : 
Bl era omul, care asupria îndeosebi şi pri-
gonia fără îndurare studenţimea, potrunsă 
şi ea de idei mai liberale, şi pentru cel 
mai mic esces, studenţii erau scoşi din uni
versitate şi înrolaţi la oaste. Astfel, aten
tatul sSvîrşit a fost o simplă operă de rës-
b un are In contra ministrului paşă, care azi 
nu mai e între cei vil. 

De un caracter cu mult mai serios apare 
însă atentatul sevlrşit în contra protofls 
cului sinodal Pobedonosew, unul din cei mal 
cu putere bărbaţi ai Rusiei. In rang el stă 
mai presus de miniştri şi e membru chiar 
şi al consiliului de miniştri ; cu un cuvent, 
puterea şi influenţa lui sunt nelimitate. Ni
meni n'ar fl cutezat vr'odată Bă facă vre-un 
lucru cât de mic împotriva lai, şi cu toate 
astea — de astă dată s'a făcut foarte mult : 
patru gloanţe de revolver s'au ţintit prin fe
reastră asupra lui, dintre cari însă numai 
unul Га nimerit In picior. Faptul acesta nu 
e însă numai o rëabunare de studenţi, ci 
este o expresie din cele mai puternice a 
nemulţumirii generale, ce elementele revo
luţionare ruseşti manifestează faţă de sis
temul de guvernămont al Rusiei. Ear această 
apariţie este un résultat proaspët al proce
dării din i -mă a Sfântului Sinod rusesc faţă 
de celebrul conte Leo Tolstoi. 

Bată şi câte-va ştiri mai noue despre 
tulburările din Rusia: 

Comitetul studenţilor universitari din 
Moscva plănuise o mare demonstraţie pe 
ziua de 17 Martie st. v. Comitetul însă a 
fost arestat, proclamaţiile lui au fost con
fiscate şi ast-fel planul s'a zădărnicit, mai 
ales că un nou comitet ales în urmă — n'a 
avut destulă orientare în continuarea lucrării 
pornite de comitetul arestat. 

La intervenţia guvernatorului militar 
Sergius, studenţii condamnaţi în Moscva n'au 
fost înrolaţi, dar' vr'o 1000 de studenţi şi 
700 muncitori de fabrici zic între zidurile 
temniţei şi facultăţile universităţii sunt toate 
închise. 

B foarte semnificativă atitudinea pre
sei ruseşti. In timp ce sfr '.dele bâjbăe de 
miile de demonstranţi şi lupte sângeroase 
decurg latre nemulţumiţi şi între poliţie, foile 
nu cutează să se ocupe de tulburări, căci 

sunt ori confiscate, ori condamnate la amende 
în bani. 

Studenţii, se zice, au rugat prin de-
putaţiuni pe marele duce Constantin să pri
mească el portofoliul ministeriului de culte ; 
Ia asta Insă marele duce cu greu se va 
puté decide. 

Din Petersburg se raportează, ca mal 
nou, următoarea ştire : 

Sub presidenţia Ţarului s'a ţinut 
un consiliu de miniştri, în care s'a no
tant : ştergerea legii aduse pentru înro
larea studenţilor în armată, şi modifi
carea statutelor universităţii. 

Noutăţi 
Arad, 26 Martie n. 1901. 

Egàn între Butenî. Cunoscutul comi
sar ministerial Eduard Egán, atât de rëu vë-
zut de neamul ovreesc, a plecat de curênd 
In părţile de nord ale terii, pentru a-'şi 
complecta datele In chestia Rutenilor. In 
comuna Stavna (comitatul Ung,), numitul 
comisar a fost primit cu mare însufleţire 
din parcea poporaţiunil rutene. In faţa can
celariei notariale din Slavna se adunase 
mare mulţime de popor din mai multe co
mune în frunte cu preotul Saxun, care prin 
cuvinte călduroase abineventat pe trimisul 
ministerial, venit cu gândul bun de-a con
tribui la îmbunătăţirea stării materiale a po
porului s ă r ă c i t . Consilierul ministerial 
Egán a rëspuns mulţumind pentru primirea 
călduroasă ce i-s'a făcut şi a promis, că, deşi 
cu încetul, dineul tot va stărui pentru ame
liorarea sorţii poporaţiunil, cerénd totodată 
şi conlucrarea poporului la opera, ce are 
s'o îndeplinească. 

După astea tir mis ul ministerial a as 
cultat pe rtnd jalbele singuraticelor comune, 
tălmăcite prin notarul Fàlosi şi preotul 
Saxun, cari, ca membri ai congregaţiei co
mitatului, 'şi-au dat silinţa să presinte In a-
devërate colori starea de lucruri. Poporaţi-
unea s'a depărtat mulţumită şi cu speranţa 
In Inimi, că ceva se va face pentru dlnşil, cel 
puţin In viitor. 

* 
Un exministru sinucigaş. Zilele tre

cute s'a vorbit de un sensaţional proces 
scandalos, care e în legătură cu pensionarea 
fostului miristru-president şi a ministrului 
de rësboiu, general Schott von Schottenstein 
din Wurtemberga. Procurorul de stat pornise 
anume un proces în contra acestora şi nu
mitul ministru de rësboiu, nevoind să asiste 
la ruşinea ce 'i-se pregătia, Sâmbăta tre
cută (28 1. c.) s'a sinucis, trSgendu-'şi în 
cap un glonţ de revolver. Caşul a produs 
mare sensaţie In toată Germania. 

Demonstraţie în eontra trimisului re
gelui Eduard. Din Paris se vesteşte, că 
zilele trecute a sosit acolo trimisul regelui 
Eduard al Angliei, ca să facă cunoscut pre
şedintelui Loubet suirea pe tron a noului 
rege englez. La gară se adunase o mare 
mulţime de popor, care a manifestat sgomotos 
pentru Krüger şi Buri. Demonstranţii au 
primit cu fluerături pe trimisul englez. S'a 
pornit cercetare la contra demonstranţilor. 

* 

„Biserica neagră din Braşov*. Am 
fost reprodus şi noi (după .Magyar Polgár" 
din Cluj), mai mult din curiositate, povestea 
cu .biserica neagră* din Braşov. Acum se 
vesteşte din locuri competente rom. catolice 
din Braşov, că numita ştire a fost o simplă 
scornitură. 

* 
Nou medic Ia Băile-Herculane. In 15 

1. c. a fost ales din partea direcţiunii Băi-
Îor-Herculane dl Dr. Alexandru Crăciunescu, 
ca medic oficios (Kurarzt) în locul regreta
tului Dr. Vuia. Dl Dr. Crăciunescu, absol-
vând facultatea din Viena, unde ca preşe
dinte al .României-Jane" а luat parte ac
tivă şi la vieaţa socială română, a lucrat 
lung timp la clinica de interne. Terminând 
serviciul ca medic militar, a plecat la Ber
lin, unde a frecuentat clinicele de gynae-
cologie, etc. Din 1 Oct. 190O este în Ti 
mişoara, ca medic practic ; ear' în 1 Maiu 
se va stabili la Băile-Herculane. Soţia don 

sului e o dentistă diplomată in Olanda şi 
eleva facultăţilor din Utrecht, Amsterdam, 
Lipsea, Berlin şi Viena. 

Tiner distins. D. Adrian Cristea, fiul 
veneratului asesor consistorial şi nestor al 
presei române din statul ungar dl N. Cristea 
din Sibiîu, a prestat cu succes deosebit 
examenele la universitatea din München, 
unde studiază economia politică şi finanţele. 

* 

Academia Română din Bucureşti a ales 
membri corespondenţi al sel pe d nil Delà-
vrancea şi Virgil Oniţiu. 

• 
Nu vede bârna I Organul d-lui Aurel 

Muroşanu din Braşov (Nr. 54) are aierul să 
ne acuze pe noi pentru-că, după cum li ra
portează un .pârnevean*, la 15 Martie d-nil 
Truţa şi dr Suciu, precum şi .Victoria" 
şi-au iluminat ferestrele. Nu e nevoie ca 
noi să apărăm pe d-nil Truţa şi Suciu, cari 
dacă au aprins tămâie şi necuratului, au 
făcut-o desigur ca să şi cruţe ferestrele. 
Cât priveşte pe banca .Victoria", earăşi se 
ştie, că încă d'acum doui ani patrioţii se 
conjuraseră să-i spargă ferestrele dacă nu 
va ilumina, ear când s'a cerut garanţia au
torităţilor, nu s'a obţinut, căci zeci de mii 
de Unguri, vestiţi spărgători de ferestre, 
circulau pe dinaintea ferestrei, împărţind 
placarde: „Spargeţi, dacă nu se va ilu
mina'... Judece şi .Gazeta", nu .pârnevea-
nul", că acela-i fără cap, dacă In asemeni 
împrejurări directorii puteau lua asupra le 
responsabilitatea pentru cele ce se puteau 
petrece şi dacă printr'o atitudine intransi
gentă politică poate să expună interese eco
nomice mari 1 

Cât priveşte acum vigilenţa .pârne-
veanului", cum se face că n'a văzut feres
trele iluminate ale unui profesor aradan 
care poate e chiar el „pârneveanul" ? Şi 
de ce nu ne vorbeşte .Gazeta ' de ceva 
ce-i mai aproape de Braşov : de toastul 
d-lui deputat N. Şerban, care la 15 Martie 
a făcut şi el, alături de Unguri, apologia 
lui 15 Mart ie?! 

* 
Ungurnl la Berlin. Ziarele din Berlin 

istorisesc următoarea întâmplare : Poliţia 
din Berlin a găsit pe stradă un personagiu 
foarte misterios. Conducêndu-'l Ia secţie, 
ca să i se iee interogatorul, nimeni nu s'a 
putut înţelege cu el. Au fost chemaţi v r e o 
12 interpreţi, intre cari şi pentru limba 
arăbească, turcească, indiană, persiană ş. 
a., dar' nici unul n'a fost în stare să-'l 
priceapă. Erau aproape să dispereze oamenii, 
când din norocire veni la poliţie un chel
ner, care, cum îl observa pe nenorocitul 
individ, îndată esclamà plin de bucurie : 
,Kedves barátom!" — Şi enigma fu desle-
gată. 

* 

Flota italiană în Franţa . Se ştie, că 
flota Italiei a plănuit să facăîncurecd o vi
sita Franciéi, în golful Toulon. Ministrul ma
rinei italiene zilele acestea a statorit pro
gramul visitel astfel, că 12 vapoare italiene 
vor merge la Toulon, în doue divisil, Intre 
cari vor fl şi 6 vapoare chirasate de prima 
clasă. Una din cele doue divisil va fi con
dusă de principele de Genua, ear' a doua 
de amiralul Coltettetti. Cu prilegiul acestei 
visite se vor arangea mari festivităţi, cari 
ţintesc promovarea bunelor raporturi şi în
frăţirea între cele doue naţiuni latine. 

* 

Concentrare I Din Sibiîu primim urmă
toarele : 

.Fiind convocată adunarea generală 
a .Tipografiei societate pe acţiî* — cum 
II zice averii naţionale, preşedintele dl Dr. 
Raţiu 1-a improvisât acţionar şi pe dl Cicio, 
care a şi fost p'aicl. Se crede Insă, că nici 
dl Cicio, ori cât la , Lipo vana* şi-a arătat 
ştiinţa ca om de finanţe, din pasive nu va 
şti să vrăjaască active. S'a lansat apoi idea 
ca băncilor române să li-se ofere a cumpëra 
acţiî de ale .averii naţionale*, cum cu 
mare nobleţă a făcut o banca dluIMihàyi : 
aceasta în numele causel sfinte naţionale, 
care pretinde jertfe ori cărui Român bun 
Se şi crede că dacă prin părţile aradane 

nu s'au putut plasa acţiî de ale averii na
ţionale, apoi zelosul concentrat Cicio va 
desface câte-va pela clienţii sei, marii na
ţionalişti Sever Bocşan, solgăbireul; Moise 
Bocşan şi August Hamsea". 

* 

Ciocnire de corăbii. Se anunţă din 
Antverpeo, că Vineri peste noapte vaporul 
german Chemnitz, ce venia din Australia, 
s'a ciocnit cu vaporul englez Tay în golful 
delà Vlissingen. Tay s'o scufundat numai 
decât. Doi oameni au scăpat, ear despre 
soarta celorlalţi nu se ştie. Chemnitz s'a 
oprit la Vlissingen. Ştiri mal noue spun, că 
cu prilegiul ciocnirii, din vaporul englez 
Tay s'au înecat 40 oameni, scăpând numai 
trei inşi cu vie aţă. 

Moarte pentru fru-fru. O copilă din 
Macău, anume Szőke Róza, a trebuit să moară 
In vârstă abia de 16 ani, numai pentru-că 
a vrut să poarte „fru-fru*. Caşul trist s'a 
întâmplat astfel, că într'una din zilele tre
cute după ameazl copila a luat nişte foar
feci, s'a pus înaintea oglinzii şi a început 
să-'şi taie porul In ,fru-fru*, deşi mamă-sa 
o oprise aspru, de a purta perul astfel tă
iat. Deodată a Intrat In odaie mamă-sa, toc
mai pe eând fetiţa tşl reteza përul : a prins-o 
de mână şi n'a voit s'o lase să 'şl-'i taie. Í 
pila s'a opus Insă şi n'a voit deloc să h 
foarfecile. Smâncindu-le din mâna mam 
fetiţa s'a împuns cu foarfecile atât de gri 
ia grumazi, că 'şl a tăiat artera şi peste 
cinci minute a murit în urma străpungerii. 

Din public. 
Declaraţiune. Subscrisul, deoare-ee am 

atacat în corespondenţa datată din Ucea in
ferioară 1 Decemvrie 1899 apărută In N-rul 
270 ex. 1899 şi subscrisă de „Uceanul" în 
ziarul .Tribuna", pe dl paroch Nicolau Borza, 
din Vistea inferioară ca administrator al co • 
munel Ucea-inferioară, pentru extrădarea a 
două atestate în limbă străină, In mod prea 
vehement, prin aceasta declar, că expresiu-
nile din corespondenţa susnumită, folosite 
la adresa d-lul paroch Nicolae Borza nu co
respund adevërulul, ofensele cuprinse în 
aceea sunt esagerate, deci le retraciez şi le 
regret, cerând scuze delà dnul Nicolae Borza, 
pentru acele expresiunl ofensatoare. 

S i b i î u , 28/Ш 1901. 
Teodor Orlea, 

teolog abeolvont. 
Ioan Şutu, martor. Victor Tordăşan, martor. 

Post de scrietor notarial. L a 
n o t a r i a t u l c e r o u a l din Mândruloc ('co
mi t a tu l Aradu lu i , p o s t a Glogova ţ ) s e 
c a u t ă u n scrietor, c a r e a r e p r a x ă su
ficientă Iu a g e n d e l e n o t a r i a l e şi po
s e d e l imba r o m â n ă şi m a g h i a r ă In 
s c r i e r e şi v o r b i r e . — S a l a r a n u a l : 
600 coroane şi provisiunea întreagă, 
a fa ră d e spă la t . 

Poşta Redacţiei. 
luliu Bugnariu. Se face cum aţi dorit. 

Mulţumiri. 

U L T I M E ŞTIRI . 
Capstadt, 25 Martie. La 22 c. s'a dat 

luptă aprigă lângă Hartebeestfontaine, în 
care au fost angajaţi îndeosebi aşa zişii Im-
perial-Light-Horses şi trupele yeomanoy. 

(E d e o b s e r v a t , c ă t e l e g r a m a en
g l e z ă n u s p u n e c ine a fost b ă t u t şi 
câ ţ i a u căzu t în lup tă , c e e a - c e de 
s igur n u In t re lăsa , d a c ă î nv ingë to r ï 
a r fi E n g l e z i i ! Redacţia). 

Eri şi azi ear s'au îmbolnăvit 12 
persoane de ciumă. Intre cei bolnavi 
sunt şi 4 europeni. 

New-York, 25 Martie. In complo
tul monarchiştilor descoperit zilele ace
stea, se mai remarcă următoarele: Ba
ronul Burgal, care i-a trădat pe conspi
ratori, s 'a s inuc i s . Ear amiraJul Mello 
a foit dus spre Nord, unde va fi inter
nat într'un loc retras, până se va face 
judecata. A mai fost arestat un portu-
gez cu numele Borlida. 

La-San Paolo mulţimea а^п

е* 
vală peste plaxtoMunile ecbale exercită mare 
tindu-le şi omorînd p<or politice. Contrac* 
s u i t l - f e x P i r « înainta de" 

Ed i to r . Aurel 5 f t ' 0 D H w l d e c i d e m a i 

Red: гевршіміщ 
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Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor, 
Arad, strada Rákóczy Nr . 11-28 

S'a fondat la 1840. 
Premiată la 1890 ca cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patenta ces. 
si reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţa cu orî-ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odânc, 

se face o economie de 20—30°/Q la 
greutatea metalului. 

Recomanda totod&ta clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot t rage, făra-ca sa 
clatine turnul. 

Recomanda apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lănga o supra-
solvire neînsemnata. 

Liste de preţuri çi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratie. 

5 4 3 1 0 — 6 2 

Institut de cura. 
La disposiţia publicului stau următoarele mijloace 

de lecuire: 

Scalda cu lumina electrica : 
In Doa-araDgeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate în 

снга naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 
Cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi în 

mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum în 
sanatorii. 15 bilete 6 fl ; 1 bilet 60 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală) 

Baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului, 
podagre!, boalelor de nervi, audaţiunl, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsime!, boalel de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl.. un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci pe cuprinde şi cura de apă rece necesară). Cel cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fl retuşaţi. 

Băî maure: pentru boale femeeştl, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băî de aeid earbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşată, vasele de sânge tncropate. lenevirea intestinelor, 
anemie, nervoaitate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băl de sare: pentru caaurl mai puţin grele de boalele amintite 
la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl ; 1 bilet 80 cr. 

Băl de sare eu aeid-carbonîc : pentru caşurile mal grave de 
boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl ; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băî electrice. Băl feradice şi galvanice: pentru nervoaitate, slă
bire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de botrâneţe, vituetanez, 
şi lecuirea morfinismulul. 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţii: în cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi de 
plSmânl. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica sycdeiă pentru copil, contra tngustimel pieptului, 
boale! de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. Taxa lunară 
delà 10 fl. In sus, după gravitatea caşului. 

Hasage ei eledromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fle-care 
bolnav poate fl tratat după indicaţiunile medicului sëu sau ale mele. 
Ori ce făptuire se întemplă sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul e deschis delà oarele 6 dimineaţa până Ia 7 seara ; 
ordinaţiunî dim. delà oarele 8—9, d. am. delà 3—4 

Dr» H E C H T , 541 7-
Arad, Strada Irinyi (fostă Szignt) Nr. 3 (Intrare In stradă vis-à-vie de 

Teatru, între prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 

A a p ă r u t 
C i mo află de vônasare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: e o r o a n a M e r 

1.) „Geografia Comitatului Arad*, pentru clasa a Ш-а şooalelor poporale, de Damaachin Medre, înveţator; aprobat de 

Ten. Conaistor ilustrata eu charta geografice — — _ _ _ _ _ _ — _ _ _ _ _ _ _ n — 7 0 „ 

2.; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Iherittg traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — , 2 — „ 

3.) j u d e c ă t o r i i l e cu juraţii" — de Teodor V. Paeaţeanu, — — — — — — — — — — — — — „ — 8 0 „ 

4 . ) «Libertatea' — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Păeăţeanu, _ — — — _ _ _ — — _ — , } 2 — „ 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holteendorf, de T. Paea ţeanu — — — — — — — — — — „ 4 — „ 

в.) „Caractere morale" — exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 

profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2 .50 „ 

7.) „ResboiUl pentru neatêrnare" de George Cosbuc. _ _ — — _ _ _ — — — — — — _ „ 1 . 2 0 , , 

8). „Vieritul*' — de Petru Vaneu, _ _ _ _ _ _ _ — — — _ — — — — — _ — — „ 1 . — „ 

9). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — „ 3 .60 „ 

10). „Juvenilla" — de Sexta Pueoariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

11) . „CuTOntări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — — — — — — — — „ 5 . — „ 

12). „Pribeag" — de Ioan Iosif Seeopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — , 1.50 „ 

13). Instrucţiuni populär« populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemand. „ 1.20 „ 

14.) „Ioan Boteiătorul, t ragedie tn 5 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C. Sandu după Hermann Sudermann — 2 . — „ 

15.^ Henrié Ibsen „Ziua Іптіегеі" flpilog dramatic în 3 acte t raducere de II. Chendi şi C. Sandu — — — — — — 1 . — „ 
L a e o m a n d e ai se m a i a d a u g e d e fle-care o p 10 flleri s p e s e p o s t a l e . ~ Ш в 

care 
lele vor 

vieneză — că de » Tipografia „Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


